

ИЗВЕСТИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

ОТДЕЛЕНИЕ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА

1949, том VII, вып. 1

январь — февраль

ПАМЯТИ

ТЮРКОЛОГА ПРОФЕССОРА А. П. ПОЦЕЛУЕВСКОГО

Во время землетрясения в Ашхабаде, 6 октября 1948 г., погиб один из видных советских тюркологов и крупнейший туркменовед, профессор, заслуженный деятель науки ТССР Александр Петрович Поцелуевский.

А. П. Поцелуевский родился 13 мая 1894 г. в б. Витебской губернии, в семье сельского учителя, белоруса. В 1914 г., окончив Витебскую классическую гимназию, Александр Петрович поступил в московский Лазаревский институт восточных языков, где занимался у профессора — ныне академика — В. А. Гордлевского. После окончания курса Института в 1913 г. Александр Петрович некоторое время вел педагогическую работу в Витебске.

Начиная с октября 1923 г. А. П. Поцелуевский непрерывно работал в Туркмении, отдав двадцать пять лучших лет своей жизни служению делу туркменской социалистической культуры. Заслуги А. П. Поцелуевского в области изучения туркменского языка и литературы весьма значительны. До него туркменский литературный язык и, в особенности, туркменские диалекты были изучены весьма слабо. Начиная с 1927 г. А. П. Поцелуевский организует почти ежегодно этнолого-лингвистические экспедиции в различные районы Туркмении, в результате которых был накоплен значительный материал по туркменским диалектам. Итоги изучения туркменских народных говоров изложены Александром Петровичем в книге „Диалекты туркменского языка“ (Ашхабад, 1936), в свое время литографированное издание (переработанное и дополненное) вышло на туркменском языке „Туркмен дили ва оның шивелери“ (Ашхабад, 1943). А. П. Поцелуевский по праву может быть назван первым исследователем не только туркменских диалектов, но и туркменской фонетики вообще; он организовал при Туркменкульте фонетическую лабораторию, провел в ней экспериментальное изучение фонетики туркменского языка и написал работу: „Фонетика туркменского языка“.

А. П. Поцелуевский организовал в 1923—1929 гг. при Туркменкульте сбор материалов по туркменскому фольклору, заложив тем самым основу фольклорного фонда Туркменского филиала АН СССР.

Велики заслуги Александра Петровича в языковом строительстве в Туркмении, в выработке норм туркменского литературного языка. Много сил вложено А. П. Поцелуевским в дело создания нового алфавита и непрерывного совершенствования орфографии туркменского языка. Он был одним из докладчиков и организаторов I туркменского лингвистического съезда в 1935 г. Выработанный А. П. Поцелуевским проект реформы орфографии был одобрен Съездом и был положен в основу ныне принятой в Туркменской ССР системы орфографии туркменского литературного языка.

Много сил и энергии Александр Петрович отдал — как профессор и заведующий Кафедрой туркменского языка и общего языкознания Ашхабадского Государственного педагогического института им. М. Горького — созданию ряда курсов и подготовке туркменских педагогических и научных кадров. Ряд дисциплин, читаемых в настоящее время в вузах Туркменской ССР, — туркменская диалектология, история туркменского языка, туркменский фольклор, — ранее нигде не преподававшихся, мог быть включен в учебные планы туркменских высших учебных заведений только после разработки А. П. Поцелуевским соответствующих курсов и программ.

Особое место и значение в научной, педагогической и научно-организационной деятельности А. П. Поцелуевского занимает подготовка кадров лингвистов, литературоведов и фольклористов из туркмен. Как профессор и заведующий кафедрой названного выше Института и как руководитель Сектора языка Института истории, языка и литературы Туркменского филиала АН СССР, Александр Петрович положил много сил и энергии для создания кадров национальных туркменских ученых. В числе его непосредственных учеников около десяти кандидатов филологических наук, из которых двое, П. А. Азимов и М. Н. Хыдыров, в начале 1948 г. в Москве защитили диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук; представлена к защите докторская диссертация туркмена-литературоведа Б. А. Карыева.

Нам, ленинградцам, хочется еще отметить особое заботливое отношение Александра Петровича к студентам Восточного факультета Ленинградского Государственного

университета им. А. А. Жданова, проводившим в последние годы летнюю практику в Туркмении; студенты неизменно находили в его лице не только внимательного научного руководителя, но и заботливого старшего товарища.

А. П. Поцелуевский постоянно поддерживал тесную связь с тюркологами Москвы и Ленинграда и, строго относясь к своим научным исследованиям, считал необходимым их результаты выносить на суд научной общестественности, путем чтения докладов в московских и ленинградских институтах АН СССР.

А. П. Поцелуевским написано около семидесяти научных работ по различным вопросам туркменоведения („Руководство для изучения туркменского языка“, „Фонетика туркменского языка“, „Диалекты туркменского языка“, „Туркменские фольклорные тексты“, „Стихотворный ритм гокленских народных песен“, „Метрика произведений Махтум-Кули“, „Основы синтаксиса туркменского литературного языка“, „Происхождение личных и указательных местоимений“, „К вопросу о происхождении формы настоящего времени в тюркских языках юго-западной группы“ и др.; осталась в рукописи многолетняя работа — „Морфология туркменского языка“, 16 печ. л.).

За большую и плодотворную работу по подготовке квалифицированных педагогов ЦИК ТССР наградила 6 ноября 1937 г. Александра Петровича почетной грамотой.

В грозные дни Великой Отечественной войны Александр Петрович с еще большей энергией ведет научную, педагогическую и научно-организационную работу, участвуя в общенародном движении за разгром ненавистного врага. В июне 1943 г. А. П. Поцелуевский всгушил в кандидаты в члены ВКП(б).

В связи с XXV-летием общественно-педагогической и научной деятельности, за успешную научно-исследовательскую работу и заслуги в деле подготовки национальных кадров Указом Президиума Верховного Совета ТССР А. П. Поцелуевскому 12 мая 1943 г. присвоено звание Заслуженного деятеля науки Туркменской ССР.

Правительство СССР высоко оценило разнообразные заслуги А. П. Поцелуевского, наградив его орденом „Знак Почета“ и медалью „За доблестный труд в Отечественной войне 1941—1945 гг.“.

Александр Петрович Поцелуевский был крупным ученым, талантливым педагогом, активным общественником и чутким, отзывчивым товарищем, посвятившим всю свою жизнь служению народу.

*Проф. С. Малов,
доц. А. Кононов.*